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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

We
Szerkesztőség :

Márk könyvkereskedése, hová lap szellemi
részét illető közlemények küldendők.

Kéziiratok n<‘«n ndatnuk vitíszu.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
Mojijtdon minden vasárnap reff^el.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetni és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér petit sióra OO fillér.

Miért nincs Csongrádnak 
piaca ?

A gyümölcstermeléb ma már 
Csongrádon is azzal a remény nyel 
kecsegteti a gazdákat, kereskedőket, 
hogy valahára talán Csongrádnak 
is lesz jó piaca, olyan jó pica, mint 
Kecskemétnek.

Az az ami Csongrádon 9 írtért 
kel el — azt Kecskeméten 16 írtért 
vásárolják meg.

A múlt héten történt, hogy mi­
kor Csongrádon a szép barackot 
11 írtjával vásárolták a külföldi ke­
reskedők — akkor a kecskeméti 
kofák a szemét árút 9 írtjával vet­
ték össze a csongrádi gazdáktól és 
másnap Kecskemét piacán a kül­
földi kereskedők 16 irtot fizettek 
ezekért a selejtes árukért. I eh át 
Csongrád a legszebb árúkat is ol­
csóbban kénytelen itthon eladni, 
mint ahogy Kecskeméten bírják a 
szemét árút értékesíteni.

Miért ? Mert Csongrádnak még 
nincs jó piaca : Kecskemétnek pe­
dig van.

De hát lehet-e ezen segíteni, le­

hel-e reményleni, hogy Csongrád­
nak is lehet jó piacot teremteni ?

Nagyon könnyen — csak tegyen 
úgy, mint Kecskeméten már siker­
rel megpróbálták.

*
Melyek a főkellékek ?
Nem akarok akadémiai vitát kez­

deni, csak elmondok egyetmást, ami 
a dologhoz tartozik.

A jó piac megteremtésének első 
feltétele az, hogy a külföld figyelme 
ide legyen irányítva. Erre már 
megtörtént a kezdeményezés, s lett 
is foganatja.

A birtokosok külön-külön nem 
fizethetik meg a reklámot — de 
ha összeáll anak, s minden hold 

! után 2—3 krt fizetnek, évente pár 
száz forint reklámmal ide csődit- 
hétik Német- és Orosz-Lengyel or­
szág nagynereskedőit, s olyan piacot 
teremthetnének, s olyan árakat ér­
hetnének el, amilyenről pem is 
álmodtak.

De az árképződésnek főfeltétele 
az, hogy hozzáférhetők legyenek 
az utak. Mit ér az, ha ide csőditjük 
a kereskedőket és ezek nem bírnak

a rossz utak miatt a gyümölcshöz 
hozzájutni.

Erre nézve szükséges lenne a 
négy fővonalon keskeny vágányú 
lóvonatra berendezett vasutat épí­
teni a szőlők közé, hogy minden­
nap 5—6-szor forduljon a kocsi- 
közlekedés a szőlőkből a vasúti 
rakodó házhoz, ahol a csomagolás 
és a feladás történhetnék. Persze 
ez a rakodó ház a vasút közelében 
lehetne deszkából épitve. A lóvo­
natok költségeire elegendő lenne, 
ha a 4000 hold szőlőbirtokos hol­
danként 2—3 koronát fizetne, s 
ezért ingyen szállítást nyerne a ló­
vonaton.

De a hajók és vasutak is máskép 
használandók fel, mert a jelenlegi 
állapot tarthatatlan. A gyümölcs 
és szőlőszállítás idején nemcsak 
naponként kell a hajójáratoknak 
menni Szeged és Szolnok felé, de 

1 a szőlők alatt is legalább két ra­
kodó helyet kell csinálni, ahova 
lóvonatú összeköttetést kell csinálni.

A vasúti szállítás pedig épen oly 
menetrendet kapott most, hogy ez­
zel tönkre lehet tenni a szépen 
megindult exportot. Ugyanis nem

T A n c a..
Örvények.

_ Eredeti legény a budapesti életből. —
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A "Róisahimbó mulató».
A mulató éppen a legszenzációsabb, j 

legváltozatosabb műsort ígérte, amelyet 
itt reprodukálunk :

Kizárólag magyar előadások.

lfóy,S!il>ii!ilM>-*H«il.í to ! I
Felsó-Király-utca és (j:il:igonya-u'va sarkán.
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zenebohócok fellépte.
"V á H íi r o s i I 1 Ií fi

exentrikus énekesnő.
Kőkeniónyíy A.<lolí"

komikus.
Klek Annii

magyar népdal énekesnő.
The Mheinshen Brothers

világhírű akrobaták.
Uj! Bokros Mi<ei TJj!

legújabb ének- és tánczmüvésznő.
Monsh‘ur Duval

bűvész-mutatványai.

Vőtrüi: ujt végül i
TJJ : Egy nyugtáján éjszaka. TJJ I

bohózat.

Uj! Uj I Uj I Uj I Uj I Uj I Uj I
Szabad bemenet ! Olcsó árak !
Pontos kiszolgálás I Kitűnő szellőztetés !

Számos látogatásért esedezik a tulajdonos
Vogelhut Bernét.

Kizárólag magyar előadások.
Ilyen programra aztán csábította a ki­

váncsi emberiséget és tódultak estcnkiut
//Rózsabimbó-mulató«-ba. Az Ínyencebb 

11ai 'lau és m glett férfiak kiváncsiak vol- 
I |< az uj prím idomúira. Bokros Míczire, 
kit annyira kiemel a műsor.

Vogelhut úr, a tulajdonos, jól számi- 
; tolt, — mikor estére telt házat, illetőleg 

kávéházat remélt. Az uj csillag vonzotta 
az embereket s ettől sokat is várt min­
denki, de legfőképp a felfedezője, a mü- 
vésztrupp igazgatója. Azt az önérzetes di­
rektor nem engedte elvitatni, hogy óriási 
sikerei lesznek a leánynak és ezért az ér­
dem egyedül és kizárólag az övé. Igaz, 
hogy a'kávéház tulajdonosa nagy sikerek 
esetén megfelelő tiszteletdijban részesítette 
és ezt az igazgató ebben az esetben mái­
mat kában érezte.

A nagy siker.
Már a korai esteli órákban, mikor még

a délutáni törzsvendégek oszladoztak és 
egy kártya-párti valamin hajba kapva 
fölbomlott, úgyszólván akkor, midőn a 
a második söprést szokták végezni, már 
szállingóztak a »Rózsabimbó«-ba az em­
berek. Egy-kettőre aztán megtelt a mula­
tó kiváncsiakkal, kik eljöttek feleségeik­
kel, majd egj’-egy hivatalnokocska feszitett 
valamelyik asztal mellett, később jöttek 
a kereskedő-segédek és legvégül a gaval- 
lérabb elem. Mindenki jó helyet akart 
szorítani magának, hogy jobban láthassa, 
tisztábban hallhassa az uj énekesnőt.

Az nem bántotta ugyan az embereket, 
hogy nem volt éppen szabid a bemenet, 
miní a kávéház-tulajdonos plakátjain hir­
dette; illetőleg szabad volt a bemenet 
mindenkinek, aki letelepedés után a tá­
nyérozás megváltása fejében 20 krajcárt 
fizetett, ami kötelező volt.

Csakhamarcsengetyü-szó hangzott a szín­
pad tájékáról.

Általános mozgolódás, a székeket igazí­
tották és minden szem a színpad felé volt 
szegeződye.

Jókat mulattak a zenebohóczok mókáin, 
amint csengőkön, nótákat játszanak, majd 
fadarabokon, aztán harmonikáinak, köz­
ben rettenetes arezfintorgatásokat, grima­
szokat végezve, úgy, hogy kacaghatott a 
nézőközönség.

(Folyt, köv.)

Ferenez József keserüvíz az egyedül elismert kel­
lemes iy.ii terméHíotes 
------------ hushu jtószer —
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egyszer történt meg, hogy a déli 
órákban beszállított árúkat már nem 
lehetett feladni, s igy csak másnap 
hajnalban indultak el útnak s har­
madnap érkeztek a bécsi piacra 
romlott állapotban, s el kellett dobni. 
Holott Kecskeméten a hajnali 4 
órakor megvásárolt árút már 5 óra­
kor szállitja a vasút és este 6—7 
órakor már el is van adva a bécsi 
piacon a kecskeméti gyümölcs.

*
Ezek lennének főbb irányelvei 

annak, hogy Csongrádnak jó piacot 
teremthessünk. Ennek előnyeit ma­
gyarázni felesleges.

Hát ki vegye kezébe ezt az ügyet? 
A szövetkezeti gazdák. A gyümölcs- 
és borértékesitő szövetkezet kap 
államsegélyt, kap ingyen terveket 
és költségvetést a lóvonatú köz­
lekedés létesítésére :

létesíthetne a kosárfonásra telepet, 
mert tudni lehet, hogy itt évről- 
évre több pénz megy ki kosarakért, 
s télen a háziipar által keresethez 
juthatna a nép,

létesíthetne egy árúcsomagoló te­
lepet, nagy fabódét a vasút mellett, 
ahol nyáron, ősszel foglalkoztathat 
nehány száz munkást, s nem kell 
a csongrádi gyümölcsöt előbb Kecs­
kemétre vinni, hogy onnét kerüljön 
fel Bécsbe, mint most múlt hetek­
ben tették, mikor innét 46 vaggon 
barackot vettek 9 és 10 írtjával Kecske­
métre és Kecskeméten 16 írtjával vásárol­
ták meg ugyanazt az árút a kereskedők 
és szállították Bécsbe,

Végül még egyet óhajtunk el­
mondani. Azt, hogy nemcsak a 
szövetkezeteknek együttesen, meri 
mi mindig azt óhajtjuk, hogy a két 
szövetkezet a gyümölcs- és borér­
tékesítés terén együttesen dolgoz­
zon — hanem a városi elöljáróság­
nak is van szerepe.

Kecskemétnek úgy lett virágzó 
gyümölcskereskedése, hogy a város 
ment elől jó példával, s a búza­
termelés helyett a gyümölcsterme­
lést űzte.

Az alispán úr rendeletet intézett 
most a vármegye községeihez a 
gyümölcstermelés érdekében.

Csongrád elöljárósága a gyümöl­
csös kertre még ráíizet. A kertész 
nem gondozza a Kossuth-tért, a 
városi udvar pázsitját, holott egy 
barkácsoló Csanyon remek szép 
diszkertet csinált a templom körül.

Egy vincellér iskolát végzett ker­
tészre volna szüksége a városnak, 
aki aztán kezébe venné a gyümölcs- 
termelést.

Ha Csongrád község az újfalusi 
birtok eladási árából pár ezer htot 
arra fordítana, hogy egy 200 hol­
das gyümölcsöst létesítsen, akkor 
4—5 év alatt csak barackból be­
kaphatna évente 200 ezer koronát, 
amit az újfalusi föld sohasem fog 
búzatermés mellett jövedelmezni.

lessék gondolkozni ezek fölött 
— nem pedig emelni a pótadókat 
tudatlanságból és kigunyolni min­
den okos dolgot losszakaratból.

Csongrád közönsége

Aki azt mondta, hogy Csongrád kö­
zönsége rossz, korrumpált, nincs benne 
semmi fogékonyság a haladás és szép iránt, 
azt fényesen lecáfolta az a színészet pár­
toló csongrádi közönség, mely a f. hó 
21-én szorongásig megtöltötte a színkört 
de az illető a színkörbe nem szokott 
járni,

Én még sohasem láttam Hegyi páter­
féle embereket a színházban. Azok az 
emberek, akik folyton a közönségre ká­
rognak, hogy nem pártolják a művészetet 
— azok soha sem járnak a színházba.

Azokról az emberekről, akik a cson­
grádi közönség romlottságát emlegetik, 
azt állitván hogy itt minden második em­
ber erkölcsileg romlott — azokról az sül 
ki utólag, hogy épen ők voltak a hibá­
sak, mert romlottságukról rossznak Ítélték 
egész Csongrádot, amelynek népe és ér­
telmisége a többi alföldi városok közt 
nem a legutolsó helyen áll, akár a felvi­
lágosodás, akár a művészet pártolás dol­
gában.

A gazdag Félegyháza, Nagy-Kőrös mun­
kásaival értelmesség dolgában a csongrá­
diak bármikor felvehetik a versenyt — 
értelmisége pedig többet áldoz a színészet 
ügyéért, mint a dúsgazdag szomszédváro­
sok legtöbbje.

Legyen csak felépítve az új színkör és 
akkor még inkább ki fog fejlődni ez az 
érzék a népben is — a műveltség iránt 
való érzék és olyan színházi közönsége 
lesz ennek a kis Cs murádnak — h y 
megirigyelhetnék a többi gazdag szom­
széd városok is.

Hegyi mindig azt mondta, hogy a kö­
zönség rossz itten, mi pedig azt állítottuk, 
mikép a hiba ott van, hogy a nép lelkét 
rossz irányba terelik, elvadítják vezetői.

Már most is, hogy a plébánia vezetése 
egy szelidlelkü főpap kezében van — a 
közönségben a jobb hajlamok kezdenek 
utat törni, ha pedig azt látná a nép, hogy 
lelkiügyének gondozói példát mutatnak a 
magyar irodalom és művészet pártolására 
— jót állok, hogy a csongrádi népben 
ellenállhatatlan erővel ébredne tel a mű­
veltség iránt való hajlam és tömegesen 
keresné fel a színházat.

Hogy ez milyen nagy jelentőségű do­
log: példa rá Miskolc városa, amely mű­
vészet pártolása útján lett Felső-Magyar- 
országnak legvirágzóbb városává.

A hatóságokra e tekintetben nem lehet 
ok a panaszra. Vannak sokan, akik meg­
szólják az elöljáróság egyes tagjait azért, 
mert ritkán látogatják a színházat.

De azok elfelejtik, hogy közönséget 
csinálni csak úgy lehet, ha van jó szín­
ház is.

Só,híva Gyula főjegyzőnek elvitázhat- 
lan érdeme, hogy az új színkör felépítését 
keresztül vitte a közgyűlésen s már a jövő 
évi költségvetés tervezetébe fel is vették 
ennek költségeit, apró részletekben be­
osztva 5 évi törlesztés mellett.

A főjegyző különben a járási főszolga­
bíró kezdeményezésére vette az ügyet a 
kezébe; mert mikor a szini bizottság meg­
alakítását elhatározta Tasnády Imre főszol­
gabíró, ezzel napirendre tűzte a színészet 
pártolásának ügyét is.

Tehát a járás főszolgabirája kezdemé­
nyezésére a városi előljárósg is megmu­
tatta, hogy a magyar kultúra ügye haza­
fias kötelesség, s ha új színköre lesz Cson- 
gradnak, az kizárólag a járás főszolgabi- 
rájának és főjegyzőjének érdeme leend.

Azt óhajtanok, hogy a magyar lelkészi 
kar is álljon a magyar művészet pártolói­
nak sorába és akkor egyesült erővel na­
gyon sokat lehetne tenni a műveltség ter­
jesztésére.

Adja Isten, hogy ha jövőre Zoltán igaz- 
gató Csongrádiba jön — találjon itt az ed­
diginél is lelkesebb szinpártoló közönsé­
get az — — új színkörben.

Az igazgatónak pedig azt tanácsoljuk, 
hogy — mint azt tervezi is — a helyára­

kat az első két-három évben sz állítsa le- 
jebb — s meglássa, hogy nem 1 esz pa- 

és a színészet, naszra oka : mert az a mi gondunk legyen,
miszerint a színkör olyan alakban épül­
jön fel, hogy olcsó helyárak mellett is 
lehessen jövedelme az igazgatónak. Kü­
lönben — a viszontlátásra !

Színház.
Múlt héten ünnepe volt a színházláto­

gató közönségnek.
Olyan előadásokban gyönyörködhetett, 

amelyekhez ritkán volt szokva utolsó 
években.

Szóval Zoltán Gyula társulata beiga­
zolta, hogy olyan szolid, jól szervezett, 
művészi erőkből összeállított, de hihetet­
lenül szerény igényű társulatot keveset 
találni ma az ország bármely részében.

A Zoltán Gyula társulatának tagjai mind 
szerény emberek. Nincsenek köztük mel­
lüket verdeső Dicsőffy Lerántok, mint a 
hazai színpadokon. Ezek az urak és úr­
nők olyan szerények, hogy a legcseké­
lyebb reklámot sem használják fel tehet­
ségük méltánylására, s nem a nagyzási 
hóbornak, hanem a művészetnek élnek.

Igazan mondhatni, hogy ilyen szolid, 
nyárspolgári módon rendhez szokott em­
bereket alig láttunk Csongrádon.

A múlt heti műsor aztán megmutatta, 
hogy azért olj'an szolid emberek, mert 
folyton tanulnak, tanulnak s csak igy le­
het jó előadásokat tartani, bár olvan rósz 
súgójuk van, hogy képes lenne a legjobb 
társulatot is tönkre tenni.

Szombaton, jú.iu-. hó 18-án a «Prirna- 
d urnát» adták elő Lom nicy jutalomjáté­
kául. A közönség hálás volt Lomnicy 
iránt. Betéptekor szűnni nem akaró taps­
viharral fogadták, amely folyton meg-meg- 
ujuit az előadás alatt. Cincár Kajetánt 
személyesítő igen találóan. Kiss Sándor 
pedig Zóna Titust játszta meg nagyon fi­
nom színezéssel, bár a karzat szerette 
volna a drasztikus hangot a rikító színe­
zést. Trilla Viktort D. Nagy Miklós játszta 
igen sikerültén. A hölgyek szintén kitet­
tek magukért Revicky Etel, Majosházy 
Eszti nagyon jól betöltötték szerepeiket 
— csak az orfeumi primadonna alakja 
nem volt _ igazi másolata Carola Cecíliá­
nak, , akiről mintázta a primadonnát a 
szerző.

Vasárnap julius 19-én «A tót leányt», 
Almássy lihamér kitűnő népszinművét 
adták. A címszerepet Revicky Etelka adta, 
s ebben a szerepben nemcsak kifogásta­
lan, hanem mintaszerű volt. Kiss Sándor 
művészettel játszta meg a Bandi szerepét, 
Körösy Valér pedig a Máté Julis alakját 
hiven állította elénk. Kitűnő alakot csinált 
Majosházi Eszti a javasasszonyból, úgy, 
hogy bátran merjük állítani, miszerint nagy 
színpadon a közönség kedvence lett volna 
már régen, ha ilyen szerepekben mutatja 
be tehetségét. Lomnicy Béla, mint Misó, 
tót legény szintén jeles volt. Csak azt 
sajnáljuk, hogy Revicky Etel és Kiss Sán- 
dor gyönyörű népdalait a zongora játék 
kisérte — inkább zavarta.

Kedden í. hó 21-én «Bob herceget» ad­
ták a szorongásig megtöltött színkörben, 
amely nagyon is szűknek és pokoli módon 
meiegnek bizonyult. Az előadás egyike 
volt a legsikerültebbeknek. Rendkívül tet­
szett Revicky Etelka, mint Bob herceg. 
Csütöitökön meg kellett ismételni a da­
rabot, telt ház előtt. A publikum 4-szer 
o-szöi hívta ki felvonások után a színé­
szeket, s Lomnicyt hatszor hívták a lám­
pák elé, hogy ismételje meg azt a hires 
kupiét, melynek minden sorát kacagva 
hallgatta a tomboló közönség.

Szerdán f. hó 23-án «Hunyadi László 
halálát» adták elő — még pedig remek 
előadásban. Zoltánnét (Ronov Ágnes) és 
Kis.) Sándort (Hunyadi László) minden 
lel vonás, végén kitapsolta a közönség, s 
az utolsó előtti felvonásban a búcsú jele­
netet Körösy Valéria! együtt remekül, föl- 
segesen játszták.

■
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ÚJDONSÁGOK.
— ■ A mai előadás. Gorkij Maxiin világ- 

hii ű darabját, az «Éjjeli menhely» című 
drámát adja ma a színtársulat, mintegy 
kifejezni óhajtván ezzel a közönség iránt 
való háláját, azért a meleg rokonszenvért, 
ameiylyel a társulatot pártolta s előadá­
sait zsúfolt házak mellett látogatta. Zoltán 
Gyula igazgató nagy áldozatok árán sze­
rezte meg e világhírű drámának előadási 
jogát, úgy, hogy megelőzve az összes 
vidéki színpadokat, Csongtád az első vi­
déki magyar város, ahol ezt a remek 
darabot a közönség látni és élvezni fogja. 
Különben az érdeklődés oly nagy e da­
rab iránt, hogy Félegyházáról, Szentesről 
és a közeli községekből is várnak vendé­
geket, sőt az országos szülészeti központi 
iroda jelezte, hogy kiküldötte megnézi az 
előadást. A remek dráma tárgya a mai 
társadalom életéből van merítve s úgy 
van megírva, olyan merész és hatalmas 
kézzel van a mese szövése és alakjainak 
rajza megcsinálva, hogy szinte azt hiszi 
a néző közönség, mikép nem is a színpa­
don, hanem az élet piacán játszódik le az 
egész dráma. Gorkij, a jeles iro azt vette 
célul, hogy olyan darabot írjon, amely a 
Krisztusi szeretet, az evangéliumi tanok 
igazságát bizonyítja be a hitetlen és rom­
lott világgal szemben, s épen azért a mai 
előadásról egyetlen lelki atyának sem 
lenne szabad elmaradni a színházból.

— Kinevezés. Mint örömmel értesülünk 
Zsiga János szegedi s. telekkönyv vezető 
Makóra telekkönyvvezetővé neveztetett 
ki. Őszintén gratulálunk.

— A községi biróválasztás. A választás 
minden nagyobb zaj nélkül megejtetett f. 
hó 23-án. Bírónak Forgó Gergely lett 
megválasztva. Nem látjuk helyén való 
dolognak a késhegyig menő gyűlölködést. 
Mi elmondtuk hogy miért tartottuk a 
Csejthev Lajos jelöltségét üdvösnek: de 
nagyon örvendenénk, ha Forgó Gergely 
is megtudná valósítani azokat az elveket, 
amelyeket a közügy érdekében mindnyá­
jan óhajtunk. A községi háztartásában a 
takarékosságot és a hivatalos ügvek vite­
lében a szigorú rendet mindig fentartani. 
Nem mondunk előre Ítéletet, megvárjuk, 
hogy mikép fogja teljesíteni feladatát, s 
bármit is fog tenni: egyről biztosíthatjuk, 
hogy ha jót, üdvösét alkot, megdicsérjük 
eljárását, ha rosszat tesz, elitéljük eljárá­
sát — de magán személyét, mint néme­
lyek megcselekszik a mi pártunkon is, az 
ellenzéken is — nem fogjuk soha a vitába 
belevonni.

_  A csongrádi nagytemplom kibővítése.
A csongrádi hitbuzgó közönség régi óhaj­
tását tolmácsolta lapunk, amidőn a temp- 
lomkibővités kérdését az új plébános úr 
figyelmébe ajánlottuk. Örömmel adjuk hí­
rül most tehát azt, hogy a templomkibő- 
vités ügyével a parochus úr magáévá 
tette a közönség óhaját, sőt említést is 
tett a templom szűk voltáról a kegyúr, 
Károlyi Sándor gróf előtt, akitől azt a 
biztató Ígéretet kapta, hogy a jövő évben 
hajlandó lesz Csongrádinak áldozatot hozni. 
A parochus úr terve az, hogy a templom 
hajóját hosszabbítsák meg egész a kerí­
tésig, igy legalább a két elsötétített ablak 
helvett nagyobb ablakokat lehet majd be­
állítani. A költségek mintegy 40.000 ko­
ronába kerülnének, amihez ó felsége, 
mint legfőbb ke gyúr, a kegyút gióf, a 
vallásalapot kezelő kormány és a püspöki 
kar is hozzá fog járulni adományaikkal s 
igy lesz megfelelő imaháza végié Cson­
grádiul k is. Megemlítjük c helyütt, hogy 
a templomi énekkar szervezését is teivbe 
vették, s e célra a város is hozhat leg­
alább 100 korona áldozatot évente, hogy 
hangjegyeket, — az ének próbák idejéte 
világitó anyagokat lehessen beszel ezni, s 
némely apróbb kiadásokat lehessen fedezni 
ebből.

— Vasárnapi munkaszünat. A vasárnapi 
munkaszünet betartására kötelezett üzle­
tek közt a Csongrádon létező bankok és

takarékpénztárakra is kiterjed mától fogva 
az a tilalom, ameiylyel a közönséget ki­
szolgálni nem szabad vasárnap. Jó lesz 
tehát ezt tudni a közönségnek, hogy Va­
sárnap egész napon át a bank üzletek 
is zárva lesznek, a ministeri rendelet ér­
telmében.

—- A vármegye a gyümölcstermelésért.
Csongrád vármegye h. alispánja körren­
deletben hívta fel a községek figyelmét 
a házi ipar és a gyümölcstermelés rend­
kívüli fontosságára s egyúttal felszólítja 
a községeket arra, hogy tartsanak érte­
kezletet a gyümölcs termelés tárgyában, 
s ha erre hajlandóság van, akkor Czapáry 
Bertalan orosházi kertészeti szaktanár majd 
átrándul és előadást fog tartani oly célból, 
hogy miként lehetne községenként gyü­
mölcsösöket létesíteni, amelyek jövedel­
méből a közterheket, pótadókat lehetne 
fizetni. Kecskemétnek pótadója 180/0, ami­
óta a gyümölcstermelést felkapta, Jolsva 
községnek nincs pótadója, amióta a gyü­
mölcstermelésből jövedelmet húz. Cseh 
országban nem egy község van, amely az 
utak széleire ültetett gyümölcsfák jövedel­
meiből fedezi háztartásának nagy részét.

—- Kosárfonás és háziipar. A vármegye 
alispánja meleghangú rendeletben felhívja 
a községeket arra, hogy a háziipar fej­
lesztését vegyék gondozásba, s a fafaragó 
ipart, cirokseprő, kefefonás stb. ipart ajánlja 
a községeknek abból a célból, hogy a 
népnek állandó keresete legyen. A fa­
faragás ügyében a slöjd tanfolyam szer­
vezését mi is ajánljuk a közönségnek : a 
kosárfonással kapcsolatban pedig azt em­
lítjük fel, hogy az idén 1000 és 1000 ko­
sárt kellett idegenből hozatni drága pénzen 
— a gyümölcsszállitáshoz — holott télen 
a nők és gyermekek megkereshették volna 
azt a pénzt, amibe a kosarak kerültek a 
kereskedőknek. Hát a 10 hold füzes be­
ültetése is üdvös dolog lehetne — ha meg­
valósulna. A község elhatározta ugyanis, 
hogv 10 holdat beültet füzvesszővel, s 
erre 100—100 korona államsegélyt kap a 
kormánytól holdanként. Nem tiz — de 50 
holdat kellene beültetni.

— Kenderáztató. A kenderáztatás ideje 
maholnap elérkezik s a hatóság által ki­
jelölt helyeken kívül szigorúan tiltva van 
másutt is felhasználni a kenderáztatás cél­
jaira a folyó vagy álló vizeket, vagy ken­
deráztató gödröket. Csongrád községben 
még mindezideig nincsenek mesterséges 
áztatok, amelyek a kender finomságára 
is befolyással lennének. Nagypál Imre volt 
főbíró és Sinkó Imre II. biró azzal az 
eszmével foglalkoznak, hogy a kenderter­
melést és ciroktermelést elő kellene moz­
dítani, nemcsak amiatt, hogy többet jöve­
delmez. mint a búza, bánéin amiatt is, 
mert itt sok a földnélküli szegény ember, 
akiknek a kender és cirok feldolgozása 
keresetet adna, s nem lennének kényte­
lenek azok legalább, akik a kendergyár­
ban és cirokseprü gyárban munkát kap­
nának, elvándorolni messze munkára. A 
48-as körben ezt a kérdést tárgyalni akar­
ják, s remélhetőleg az új biró is pártolni 
fogja ezt a derék tervet; mert az ilyen 
kérdésekben ő sok értelmességgel, fogé­
konysággal bir, s majd meglátjuk, hogy 
megválasztatása fog-e jó eredményeket 
hozni a népre, a közönségre, a városra, 
amelynek terhei egyre súlyosodnak, de 
azok könnyítésén a képviselők nem sokat 
fáradoztak, sőt azt az egy-két képviselőt, 
akik hasznos tervekkel és takarékossági 
kísérletekkel álltak elő, nem is hallgatták 
meg, hanem elszéledtek a közgyűlésből. 
Reméljük, hogy az új biró komolyan fogjr 
fel legszebb hivatását — könnyilni a köz­
terheken és a szegény népnek új jöve­
delmi forrásokat, munkakeresetet terem­
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teni, hogy ne legyen kénytelen hazátlanul 
vándorolni Csongrád népe.

— Hirdető táblák. A háztulajdonosok bi- 
zonnyára örömmel fogják tudom tsul venni, 
hogy ezután megszűnik a/, a c uí szokás, 
miszerint a házak falait el éktelenitik az 
ide-oda ragasztott plakátok, liird :l nányek. 
Most az alispán úr körrendeletben rápa- 
parancsolt a községekre, hogy hajtsák 
végre a régóta szabályrendeletben foglalt 
ama kötelezettségüket, miszerint a város 
különböző pontjára hirdető táblákat állít­
sanak fel s ezeknek használati jogát adják 
bérbe, oly feltétellel és joggal, hogy csak 
a bérlőnek szabad plakátokat kiragasztani 
a táblákra, aki ezért bizonyos dijat köve­
telhet.

— A slöjd tanítása. A felvidéki városok­
ban már majdnem mindenütt be van ve­
zetve a slöjd tanfolyam az iskolás gyer­
mekek között, akik a verekedés, bicskázás, 
cigaretlázás és kártya helyett az ipari, kézi 
ügyességet tanulják, nagy kedvvel és nagy 
gyönyörűséggel. Csongrádnak sok tekin­
tetben rendkívüli előnyét képezné a Slöjd 
tanfolyam, mert az itteni munkás nép 
gyermeke az iskolában olyan dolgot is 
tanulna, amelyiknek az életben, a gazdaság­
ban nagy hasznát veheti. A slöjd ugyanis 
arra oktatja a gyermekeket, hogy miként 
kell faanyagokból készíteni egyes szer­
számokat, házi eszközöket, sőt bútorokat 
is. A kormány szívesen áldoz és szervez 
ilyen tanfolyamokat, ahol arra kérik. Cson­
grád község képviselő testületé okos dolgot 
cselekedik, — ha mielőbb kérelmet in­
tézne a kormányhoz a slöjd tanítása iránt.

Vörösmarty-Album. Kulturmissziót teljesít a «Pesti 
Napló* mikor minden esztendőben, díszes, ingyenes 

: ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szi- 
I véhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotá­

sokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal meg is 
! szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű művészi 

ajándékokkal, ritka diszmüvekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a «Pesti Napló», ez a szó legnemesebb érte 1 - 

j méhen független, szabadelvű és szókimondó lap és 
most Vörösmartynak, a Szózat és a Vén cigány ös- 
erejii költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alko­
tásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és 
számos mást) foglalja díszes albumba és adja kará­
csonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy 
Mihály-Album alakjában és nagyságában készül és e 
tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több színben nyomott 
műmelléklet, továbbá 40—50 szüvegkép fogja díszíteni 
E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja 
a «Pesti Napló» minden állandó előfizetője és díjtala­
nul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven 
át fél- vagy negyedévenkint vagy havonkint, de meg­
szakítás nélkül fizet elő a «Pesti Napló»-ra.

Felelős szerkesztő : ihíler .Jsinojs.
Társ-szerkesztő : Holló A_<lolfl 

Kiadólaptulajdonos: Wnlwz Sífirk.

Nyilttev.)
Tekintetes Szerkesztő Ur !
Tudomásomra esett, hogy a «Tiszavidék» című cson­

grádi lapocska «Rakoncátlan pap» cim alatt jónak látta 
egyik számában személyemet válogatott piszkolódások 
között a nyilvánosság előtt meghurcolni és olyannak 
feltüntetni, mint aki miatt a katholikus hívek tömege­
sen a Kálvin vallására tértek. Ezen állítás valótlanságát 
saját híveim fogják megcáfolni. A nevezett lapocskával 
polémiába nem bocsájtkozom, hanem átadom az igaz­
ságos közvélemény megérdemelt Ítéletének.

Va>í>a Mihály 
csanyi plébános.

A hívek cáfolata a következő :
A Csongrádon megjelenő «Tiszavidék» cimü hetilap 

f. évi július 12-diki 28. számában nagyságos és főtisz­
telendő Varga Mihály csanyi plébános úr lelkipásztori 
működése oly modorban támadtatik meg, a melyet a 
valódi tényállás ismeretében szó nélkül nem hagyha­
tunk.

Nem hagyhatjuk szó nélkül nevezett plébános úr 
Csanv község hitéletében maradandó nyomot hagyott 
azon érdeménél fogva sem, hogy elhagyatott állapot­
ban levő templomunkat a környék legszebb templo­
mává tette, csanyi működése alatt lelkipásztori tevé­
kenysége minden oly dologban nyilvánult, ahol a 
szeretet vallásának papja érvényesülni köteles volt.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szrrk,
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A panaszlott esetből folyólag sem érheti vád plébá­
nosunkat annál kevésbé sem, mert Forgó Gábor csanyi 
lakos régen megszűnt hitéért buzgó katholikus lenni, 
a szent dolgok iránti becsmérlése, szent vallásunk 
isteni Alapitójának Kálvin Jánossal! egyenrangúvá té­
tele, stb. mér régen köztudomásúak, s az evang. ref. 
hit iránti felbuzdulása, folyománya éveken keresztül 
tapasztalt, majdnem frivol cynismusának.

Nagyon természetes tehát, hogy ha egy pap a leg­
érzékenyebb oldaláról, a szeretet vallása isteni Alapi­
tójának becsmérlésével támadtatik meg, nem viselked- 
hetik előszeretettel egy oly elvetemedett hívével szem­
ben, ki elbizakodottságában képes megtámadni az isteni 
Üdvözítőt, a Megváltót, kinek isteni eredetét, tökéle­
tességét, fenségét még azok is kénytelenek beismerni, 
kik nem születtek katolikusoknak, akiknek más, eset­
leg bölcsészeti elveken alapuló vallási rendszerük van.

Avagy képzelhető-e, hogy egy pásztor bármely cse­
kély értékű juhocskájának elvesztésére oly könnyedén 
belenyugodnék, hogy még felhatalmazást is ad akár 
orgazdának, akár a tolvajnak, hasonló cselekedetek 
elkövetésére. Mert hiszen ilykép kellene eljárni a kat­
holikus papnak, ha bármely hívének elvesztéséről 
lenne szó. Varga plébános úr bizonyítványt nem adott 
Forgó Gábor kitérési szándékáról, adtak a plébániára 
toborzott tanúk, s ezeknek bizonyítványa az áttérés 
fényére elegendő bizonyítékul is szolgál.

Ffogy Forgó Gábor ev. ref. vallásé lett, azt végezze 
el saját lelkiismeretével, ehhez ily szempontból semmi 
közünk, de hogy áttérése indokául Varga Mihály plé­
bános eljárását használja fel, az ellen tiltakozunk, s 
kijelentenünk kell, hogy a «Tiszavidék» cikke ily ér­
telemben a valóságnak meg nem felel.

Csany, 1903. július hő.
S\emmáry Andor, S\arka Lajos közs. jegyző, Lás\ló 
Gáspár, Für Pál, Kocsis György ig. tanító, Tahit Gáspár, 
Tábit Jenő, Borda Gábor, Kiss József Locskai József, 

s még hétszáz aláírás.

Hirdetmény.
Nagyméltóságú gróf Károlyi Sán­

dor úr királysági uradalmában el­
adó 16 drb prima ötöd-fü tiszta erdélyi­
faj tinó. Bővebb felvilágosítást ad,
Kis-Királyságon, u. p. Gádoros (Békés-m)

Péczely Béla.
urad. ispán.

VÖRÖSMARTY \ LBUM

INGYEN!
A Pesti Napló, amely eddigelé az Ember tra­

gédiáját, Arany János balladáit Zichv 
Mihály illusztrációval, Katona József Bánk bdn- 
ját, a Himfy-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános felt né st 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fénynyel és pompával, a Vörösmarty 
Mihály-Albumot fogja olvasóinak karácsonyi 
ajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumná! 
is díszesebb kiállításban nagv kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglaha a költő életrajzát. 
Csongor és Tündét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a Vén cigányt, 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
kötői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 2) mmellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és illusztrációival, a va­
lóban remek kivitelű mülapoknak egy része gyö­
nyörű színnyomású lesz, amilyen eddig alig jelent 
meg magyar diszműben. A Vörösmarty-Albu­
mot megszerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra, 
amely a legrégibb, legfüggetlenebb és egyike a 
legelterjedettebb politikai napilapoknak, egy évre 
előfizetnek.

Akik mest lépnek az előfizetők sorába és akár 
havonta is, de állandóan, legalább egy évig előfi­
zetők maradnak,szintén megkapják a VörösmartIJ- 
Albumot. Minden félreértés elkerülése végett 
megjegyezzük, hogy akik a Zichy-.Xlbumot az 1903. 
évre való előfizetés alapján tehát 1903. évi aján­
dékul kapták, azok a Vörösmarty-Albamot 
csak úgy kapják meg, ha újra egész évre előfizetnek. 

*
A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 kor. ; 

félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 
2 kor. 40 fillér. Szerkesztősége és kiadóhivatala :
Budapest, VI., Andrássy-ut 27. szám 
alatt van.
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Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mig

Reményi Mihály
mű-hangszerész

legújabb képes árjegy­
zékét át nem olvasta, mely ingyen 

és bérmentve küldetik

BiKliipestiMkl
Király-utca 44 I. sz.

Bum. Cojíiiac,

Silvoriami,
ükötök, likörkrémek stb, az általam 
készített vegytiszta esszenciák és kom- 
pozitiókkal házilag Vs sőt 1 4 részben 
olcsóbban állíthatók elő, mint ké­

szen vett árúk.
Árjegyzék és használati uta­
sítás ingyen és bérmentve.
BsaiN&N CiíáiJbor

Budapest VII, Dohány-utca I sz. Esszen­
ciák és kontpozitiók gyára.

30. szám.

Nincs többe tyúkszem!
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kiséilet a törvényesen védett és l»iz-

to.-iílll lllltÚ

Döf n

tyúkszem
kenőcscsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzinger Ádám,
TL/jvízióit Duuu-utcn W. »/.ám,

Jorpú Jams
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­

ül ?\ mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 

_ tisztességes, rászedés teljesen kizárva.
— Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből : 
z787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 3G órai járással . . „ frt 2.30

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. » 1. 
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű » 5. 
8989 sz. ingaóra ütőméivel, 2 súlyai

130 cm. magas ..................... ..... >11.50
7939 sz. jó ébresztő óra..................... ....... 1.20
Szi veskcdjék nevemve és házszáinomra 

75, B pontosan figyelni.

SchottDia Erna
a gumigyártás $»!!.> ítI-h:

: meghonosítója.
I í $E<I;$ j| ><*>»(9 ^ V in t ieiiss vut

A szolőbeni tavaszi munkaiatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtokések 
egmegbizhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
Szőlőojtókések legfinomabb sulingeni gyártmánv, drezdai modell szerint, jótállással. 
«•Duplex* gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb "kötözőszer fás- cs zöldhajtáshoz, gyári árban.

... ’ú V “ón. Ki meri tő képes árjeefv-iriwfrsg----1 • oz.......... v* .
zek ingyen és bermentvem

A-ty-c,'sryvsr..: küldetik meg.
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